

**MURCIA**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, 11 pesetas, 2,00 pta. | Extranjero, trimestre, 15,00 pta.  
Provincia, trimestre, 7,50 — | América, — 11,00 —  
Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

# El Liberal

**MURCIA**

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:  
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63  
25 EJEMPLARES, 1,75

NÚMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

## EN EL AYUNTAMIENTO

### La Comisión permanente aprueba el anteproyecto de Presupuestos para el próximo ejercicio

Ayer tarde la Comisión municipal Permanente celebró sesión ordinaria, siendo presidida por el alcalde señor Martínez García.

La Comisión aprueba al acta de la anterior y las cuentas y pagos de la semana.

También aprobó varios informes de las comisiones de Policía Urbana y Hacienda sobre reclamaciones a los padrones de Rótulos, Inquilinato y Carruajes.

La Permanente escucha la lectura del anteproyecto de presupuestos para el ejercicio próximo.

En él se suprimen varias pensiones, incluyéndose otras, entre ellas la del contador señor García Serrano y la de la viuda del señor Belmonte.

Para los festejos que habrán de celebrarse con motivo de la coronación de la Virgen de la Fuensanta, se destinan treinta y cinco mil pesetas.

El total del presupuesto de gastos asciende a la cifra de 3,648.800'61 pesetas.

El anteproyecto queda aprobado provisionalmente.

El alcalde promete reunir la comisión correspondiente para que dictamine sobre el anteproyecto.

También se aprueban las altas y bajas habidas en varios padrones de arbitrios municipales.

La Comisión de Instrucción pública emite informe acerca de la petición formulada por los vecinos de Los Garres, que solicitan la creación de una escuela y ceden terreno y local para la misma.

Queda aprobada la moción presentada por el concejal señor Rodríguez sobre la reglamentación de los servicios de limpiabotas.

La de Hacienda informa la petición formulada por los guardias municipales, que solicitan aumento en sus haberes.

El informe dice que puede concedérseles un aumento equivalente al diez por ciento, siempre que así lo estime la Comisión especial de presupuestos.

Se acuerde pase a informe de la comisión de gobierno interior una instancia del empresario del Romea señor Guixot en la que dice, que aún reservándose los derechos que le corresponden según los pliegos de reclamación presentados al Ayuntamiento, solicita permiso para abrir el teatro en fecha próxima.

A la comisión especial.

El presidente de la comisión de Policía Urbana, señor marqués de Ordoño, presenta una moción proponiendo la expropiación forzosa de una casa propiedad de don José García Martínez, para proceder a la apertura de la nueva calle que desde el cuartel de Infantería irá a parar al felato del Rollo.

La moción queda aprobada. Se da cuenta de haber adjudicado la subasta de aprovechamiento de pastos de un monte propiedad del Municipio al mejor postor.

El alcalde propone se reúna el Pleno el día 27 a las cuatro de la

tarde para celebrar la sesión cuatrimestral que ordena el Estatuto.

Conforme.

También propone se adquiera papel de multas por haberse agotado el que había.

El alcalde propone crear una Biblioteca y una Emeroteca municipales en que se puedan recoger y archivar todos cuantos documentos y obras puedan ofrecer algún interés al Municipio.

Para constituir la Junta de ellas propone los nombres de los señores Ibáñez, cronista de la ciudad; Guillón, profesor de Literatura de la Universidad; Lemus, del Instituto; Díez de Revenga, Sobejano, Ortega, Guerrero, Marimbaldó, don José Alegría y como secretario don Enrique Martín.

El alcalde dice que dado el espíritu murcianista de las personas que integran esta Junta la Emeroteca se verá enriquecida notablemente.

El señor Almarza propone la adquisición de la última obra de don Ramón Blanco, por valor de cien pesetas. Conforme.

El marqués de Ordoño propone se prorrogue en quince días el plazo para la concesión de permisos a los dueños de casas que quieren embellecer las fachadas. Concedido.

Y no habiendo más que tratar se da por terminada la sesión.

### UNA BUENA MEJORA

#### Inauguración del Matadero de aves

Ayer tarde, a las cuatro, se verificó el acto de la inauguración del nuevo Matadero de aves que, debido a la constancia y a la tenacidad del presidente de la comisión de Plazas y Mercados, señor Ortuño, se ha establecido en el Matadero municipal.

Al acto de la inauguración asistieron el alcalde señor Martínez García, el presidente de la comisión de Plazas y Mercados, una comisión de concejales, el personal técnico de la inspección de carnes y representantes de la Prensa local.

Ante los concurrentes, las vendedoras procedieron a sacrificar las aves en un amplio pabellón dotado de agua abundante.

Los veterinarios encargados del servicio de inspección marcaron las aves sacrificadas con un sello de fuego, colocándolas luego en una «guillotina» que hace imposible cualquier cambio intencionado.

El nuevo servicio se dio por comenzado ayer.

No hemos de hacer resaltar la extraordinaria importancia que para la salud pública tiene el sacrificio de aves, bajo la estrecha vigilancia de los veterinarios municipales.

En más de una ocasión hemos perdido que la inspección de estas carnes se hiciese de igual manera que las demás, pero dificultades nacidas de la natural resistencia de los interesados en el comercio de aves, lo impedía.

Hoy podemos decir que estas carnes, destinadas por lo general a la alimentación de enfermos, gozan

## FICHAS

### Repartámonos las albardas

Siendo gobernador de Calatayud el marqués de Almazán hubo necesidad de renovar las albardas de la guardia y encargó a su secretario que escribiese al conde de Fuentes—virrey a la sazón de Milán—para que le enviase de allí las albardas, pues tenían fama por lo bien templadas.

Hízolo así el secretario—y sin leer siquiera la carta que éste le puso a su firma—el marqués de Almazán la firmó.

A su debido tiempo llegó el envío, pero con gran sorpresa vieron que en vez de veinticuatro albardas les mandaba el conde de Fuentes dos docenas de albardas y una carta en que se extrañaba de que le pidiesen tales piezas, puesto que que en España se hacían primorosas.

—¿Qué quiere decir esto?—preguntó Almazán a su secretario.

—¿No me mandó frecuencia pedir veinticuatro albardas?

—En la equivocación tenemos la culpa los dos—repuso el marqués.—Usted por haberse enterado mal y yo por firmar la carta sin leerla; así, pues, repartámonos las albardas, que bien merecidas las tenemos.

de toda clase de garantías higiénicas, puesto que sufren varios reconocimientos, tanto en muerto como en vivo.

Es necesario que el celo y el interés desplegado actualmente en todo cuanto se refiere a la salud pública, por parte del señor Ortuño y de la Alcaldía no decaiga un momento y que ese Matadero que se acaba de inaugurar siga cumpliendo sus importantes fines, pues no hay razón alguna que justifique la diferencia que hasta ayer ha existido en la fiscalización sanitaria entre las aves y las demás rases de abasto.

Para todo cuanto se haga en el sentido de velar por la salud pública, hoy tan amenazada, tanto el señor Ortuño como cualquier otra autoridad, tendrán nuestro apoyo y nuestro aplauso sincero.

Esta es la norma de conducta en que siempre nos hemos inspirado.

### Las fechorías de los autos

#### Ayer hubo cuatro atropellos

Una anciana arrollada por un automóvil

La anciana de sesenta años Josefa Rosa Menchón tuvo la desgracia de ser atropellada ayer por el automóvil 2.608 de la matrícula de Murcia, en el kilómetro cuatro de la carretera de Murcia a Granada.

En el mismo coche fué conducida al Hospital donde se vio que padecía magullamiento general.

Después de asistida fué conducida en el mismo coche a su domicilio.

Ayer tarde a las cuatro y media ha ocurrido una lamentable desgracia en el camino de Alcantarilla frente al Matadero Nuevo.

Un automóvil arrolló a la niña Manuela Muñoz Santiago de seis años de edad. La criaturita iba por la carretera acompañada de su familia.

En un desuido salió hacia el centro de ella siendo alcanzada por el coche.

En el mismo automóvil fué conducida al Hospital, donde se le apreció una herida contusa en la región parietal izquierda, de pronóstico reservado.

Después de curada pasó a su domicilio.

A las cuatro y media ingresó herido en el Hospital Tomás Monserrate Ortiz,

que en el camino de Espinardo fué atropellado por otro auto, siendo calificada la herida que padece en el pabellón de la oreja izquierda y luxación de la clavícula del mismo lado, de pronóstico reservado.

Dicho individuo, que fué curado por el señor Meseguer, quedó hospitalizado en dicho centro.

De ambos sucesos se ha dado cuenta al Juzgado.

En el kilómetro uno de la carretera de la Alberca, y en el lugar conocido por la Finca de la Marquesa el auto de la matrícula de Murcia número 179, atropelló al ciego Jesús Hernández Portero, vecino de Aljucer.

Después de cometida la hazaña, el automóvil se dio a la fuga, quedando el desgraciado ciego abandonado en la carretera.

Trasladado al hospital le fué apreciada la fractura de la pierna derecha y varias heridas en la cabeza y diversas regiones del cuerpo de pronóstico reservado.

El chófer se presentó al juzgado de guardia donde se confesó autor de la desgracia.

## JUSTICIA Y HUMANIDAD

### VICENTE MEDINA

Veintitrés años hace que Vicente Medina marchó a América con su familia. La vida aquí no le era posible. Su tragedia era la de toda la clase media española. No ganaba lo suficiente ni para poder tirar decorosamente. El pavoroso espectro del hambre le amenazaba siempre. Los misérrimos veinte duros que le daban por la humilde plaza de escribiente que ocupaba en el Arsenal de Cartagena, gracias a valiosas influencias que todavía pudieron poner en danza buenos amigos suyos, no llegaban para nada. Y aun con un poco de suerte pudo conseguir otros veinte duros más llevándolo en horas extraordinarias los libros de contabilidad en un almacén. Pero, protegido y todo, los dos sueldos juntos no constituían ni uno solo decente. Y no tuvo más remedio que emigrar. Le ocurría la cotidiana tragedia, la de todos los emigrantes y la de tantos otros que ni fuerzas tienen para emigrar y prefiere morir aquí tuberculosos perdidos.

Conocida es la triste y pobre existencia de Vicente Medina. De todas maneras, la relataremos nosotros en breves líneas, por si alguno no lo sabe. No puede ser más sencilla y edificante. Por ser sus padres muy pobres tuvo, cuando niño, que ayudar al sustento de los de su casa vendiendo periódicos en la calle, y en los ratos que tenía libres y en los que robaba al sueño aprendió a leer y estudió con afán sin maestro alguno. Para ampliar sus conocimientos, y llevado también un poco del deseo de conocer mundo, se trasladó a Madrid donde para poder asegurar el cotidiano sustento se colocó de criado en una acomodada casa. Por no recordamos qué causas, tuvo que regresar a Archena, su pueblo natal, y aquí estuvo de mozo en una oficina de farmacia. Luego marchó a Filipinas voluntario. En el servicio militar ahorró unas pesetas y, al ser licenciado y retornar al lado de sus pa-

dres, puso una pequeña tienda, pero también el negocio le fué adverso. Entonces decide largarse al extranjero y fué cuando sus amigos le encontraron el empleo del Arsenal.

Cuando Vicente Medina huyó a América por temor al hambre que amenazaba acabar con él y con todos los suyos, nadie le protegió y eso que era querido y admirado por su proverbial honradez, por su generoso corazón y por las hermosas obras que había publicado. El famoso vate murciano se dio a conocer como poeta con su famosa poesía «Cansera», que insertó un modesto periódico de carácter literario y a la cual muchos y merecidos elogios tributaron Leopoldo Alas, Pereda, Maragall y tantos otros. Las vitales palabras de aliento que le prodigaron tan ilustres personalidades estimularon a Vicente a proseguir su camino de las letras, que con tan brillantes auspicios había comenzado, y tanta maña se dio, que pronto pudo lanzar al mercado dos interesantes tomos de versos, «Aires murcianos» y «La canción de la huerta», en los cuales palpitan las inquietudes del sentir popular de los de su tierra, mucho más sentidas por emplear con grande y plausible acierto el dialecto murciano. Con estos dos libros, a la par que confirmaba la excelente impresión que produjera su «Cansera», quedaba demostrada, además, la aparición de un nuevo astro de poderosa magnitud en el firmamento de la literatura patria.

Tras distintas vicisitudes que sufrió en varios países de América, y que no son del caso relatar, pues esta crónica se haría interminable y no es necesario relatar más penalidades del poeta para que su figura no sea simpática y comprendamos lo mucho que la sufrida Vicente Medina, se instaló en Rosario de Santa Fe. Por fin parecía que lograba



LA SEÑORA

## D. Dolores Martínez Conesa

VIUDA DE NAVARRO

Ha fallecido a los 87 años de edad, el día 20 del corriente, a las doce de la noche

HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Sus hijos Ginés, Juana, María de los Dolores, José y Bartolomé Luis; hijos políticos, nietos, nietos políticos, bisnietos y demás familia:

Comunican a sus amigos tan irreparable pérdida, y al suplicarles una oración por el alma de la finada les ruegan asistan a su funeral y entierro que tendrán lugar: el primero a las diez de esta mañana en la iglesia parroquial de Aljézares y el segundo a las tres y media de la tarde de hoy, en la iglesia parroquial de Beniján, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Casa mortuoria: Camino de Aljézares. (Villa Dolores) Junto al Reguerón. Aljézares 21 de Octubre de 1926.



EL SEÑOR

## Don Carlos Martínez Guerrero

DEL COMERCIO

ha fallecido a las diez de la mañana del día de ayer, a los 74 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SS. Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Luisa Gil Hernández; hijos don Prudencio, don Manuel, don Carlos, don Jesús y doña Luisa; hijos políticos don José Ríos Miñano, don Candelas Macías y doña Dolores Navarro; hermanos, don Antonio y doña Dolores Martínez Guerrero; sobrinos y demás familia:

Al comunicar a sus amigos y personas piadosas tan irreparable pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su entierro que tendrá lugar a las cuatro de la tarde de hoy jueves, en la parroquia de Espinardo, anticipándoles las gracias. Casa mortuoria: Mayor, 110.

Espinardo 21 de Octubre de 1926.



EL NIÑO

## TOMAS SANCHEZ-PEDREÑO MARTINEZ

HA SUBIDO AL CIELO

A LOS 5 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres, don Felipe Sánchez-Pedreño y doña María de la Concepción Martínez Alonso; abuelos, don Tomás Sánchez Pina, don José Martínez Hilla y doña María de la Concepción Alonso Martínez; hermanos Felipe, José y Juan; tíos, primos y demás familia:

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan irreparable pérdida.

La conducción del cadáver se verificó en la tarde de ayer.

Murcia 21 de Octubre de 1926.



ción de la guardia civil al mando del teniente señor Garrido.

Información de Barcelona. Barcelona.—El alcalde ha ordenado se instruya un expediente para depurar responsabilidades cometidas en la explotación de la cantera de Montret.

Los forenses practicaron la autopsia al cadáver de María Castell, muerta por su marido en Badalona. Tiene una herida en la parte posterior de la tetilla izquierda, que originó la subsiguiente hemorragia y la muerte.

Ha aparecido el cuchillo con que se efectuó la agresión.

Victor Tarrada ha denunciado al Juzgado que compró a Ramón Capdevila, en 1500 pesetas, el derecho a segar un campo de alfalfa y cuando se presentó a hacerlo se negó a dejarle pasar.

Hundimiento de un edificio. 20, a las 12 n.

Málaga.—El edificio residencia de los padres franciscanos de esta ciudad, se hundió en parte.

El derrumbamiento alcanzó a la sacristía de la iglesia, causando bastantes daños.

La pesca de la sardina. Pontevedra.—En estos últimos días se ha notado entre los pescadores gran contento a causa de haber obtenido muy buenos resultados en la pesca de la sardina.

Un pescador ha obtenido en unos cuantos días un capital de treinta mil duros.

Al Congreso Eucarístico. Zamora.—Ha marchado a Toledo para asistir al Congreso Eucarístico el obispo de la diócesis.

Le acompañan treinta personas que asisten como congresistas.

En honor a Carracido. Santiago.—Con toda solemnidad se ha descubierto en la Universidad la lápida que los alumnos de este centro de enseñanza han costado en honor del rector de la Universidad Central señor Carracido.

En esta lápida se ha esculpido admirablemente el retrato del homenajeado.

Después del descubrimiento se pronunciaron discursos encomiásticos que contestó Carracido de modo insuperable.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción en su honor.

La fiesta terminó con un espléndido lunch.

Noticias del extranjero

La huelga de tipógrafos ocasiona disturbios en Atenas. 20, a las 12 n.

Atenas.—Se ha celebrado en el Centro laborista una reunión para tratar de la huelga de tipógrafos.

Hubo algunos incidentes entre laboristas y conservadores.

A la salida se renovaron las disputas, que degeneraron en un violento choque entre los dos bandos.

Hubo un obrero muerto y cuatro heridos.

Resultó también un gendarme herido. Se han practicado varias detenciones.

Aquí muy mal y allí muy bien. Caracas.—Se celebró la corrida de presentación del diestro Pablo Lalandia.

Este tuvo un gran debut, recibiendo ovaciones y ojeas y siendo sacado en hombros.

Rubito de Sevilla estuvo muy bien.

UNA CATASTROFE

En Cuba se ha desencadenado un formidable ciclón que ha producido grandes daños

Mas de cien casas destruidas en La Habana

Se interrumpen las comunicaciones cablegráficas. 20, a las 12 n.

Nueva York.—Esta mañana, a las once y once, quedaron interrumpidas las comunicaciones cablegráficas con Cuba.

El último despacho recibido de la Habana decía que se había desencadenado un ciclón y que toda la actividad de la población estaba paralizada, que las comunicaciones telegráficas y telefónicas estaban interrumpidas en el territorio de la República cubana y que las fábricas de electricidad no producían fluido.

La intensidad del huracán.—Han quedado destruidas 150 casas.

París.—En el consulado de Cuba se ha recibido un despacho anunciando que se ha desencadenado un terrible huracán sobre la parte occidental de la isla.

En la Habana ha producido grandes destrozos. Han quedado destruidas 150 casas.

Más detalles.—La velocidad del viento

Jacksonville.—Un cablegrama de la Habana, recibido esta mañana a las 9:30, dice que se desarrolló un violentísimo huracán en el centro y mediodía de Cuba, cerca de la Habana, y avanzando en dirección norte.

El barómetro bajaba con extraordinaria rapidez y el viento llevaba una velocidad de 157 kilómetros por hora.

LA ACTUALIDAD POLITICA

La supuesta enfermedad de ciertos magistrados de la sala tercera del Supremo

El ministro de Gracia y Justicia ha dirigido al presidente del alto tribunal una real orden para que le informe oficialmente

Información ministerial del día

19, a las 3 t.

Madrid.—El ministro de la Gobernación, en funciones de Presidente interino, despachó con varios ministros y recibió diversas visitas de comisiones, entre ellas una del Ayuntamiento de Pókin (Toledo) que le habló de asuntos interés local.

El ministro de Hacienda recibió al secretario de la Confederación Gremial española, a la comisión clasificadora del Colegio de Abogados, a una comisión de empresarios de espectáculos y al presidente de la Diputación de Badajoz.

El ministro de la Guerra despachó en su departamento con los jefes de Sección generales Saro y Cantón.

El ministro de Justicia recibió muchas visitas; ninguna de interés.

El de Fomento recibió al duque del Infantado y a una comisión de la Diputación de Navarra.

El de Estado no acudió esta mañana a su despacho oficial. En el ministerio dijeron que acompañará al ministro en su viaje a Barcelona el secretario diplomático don Juan Felipe Ranero.

El ministro de Instrucción marchó esta mañana a Toledo para asistir a la sesión de apertura del Congreso Eucarístico.

Regresará esta misma tarde para marchar a Barcelona en el expreso de esta noche.

La Junta del Crédito Agrícola. Madrid.—El día 27 próximo, a las seis de su tarde, se reunirá el Pleno de la Junta Consultiva del Crédito Agrícola, al objeto de celebrar su tercera sesión anual.

La reunión se celebrará en el salón de actos del Consejo Superior de Fomento.

Sobre la Lotería Nacional

Madrid.—En la Oficina de Información de la Presidencia han facilitado la siguiente nota oficiosa:

Bajo el título La Lotería Nacional, la Unión Gremial de Barcelona ha publicado un suelto en «La Vanguardia» de aquella capital, encareciendo a los comerciantes e industriales se abstengan de despachar participaciones, pues con arreglo al Reglamento vigente, los funcionarios de Hacienda pueden proceder al decomiso de los billetes vendidos al detal, con pérdida de los mismos y multa del triple del valor del billete decomisado.

Como el suelto anterior no refleja con exactitud el estado legal vigente en esta materia y la incertidumbre que ha de producir pudiera perjudicar la Renta, es muy conveniente aclarar lo que hay legislado sobre este extremo.

La venta de fracciones de décimos o vigésimos está prohibida a los administradores de Loterías y vendedores ambulantes, los cuales solo pueden vender el billete o fracciones señalados por el Estado.

Igualmente está prohibida absoluta y terminantemente a los particulares la reventa de billetes, décimos o vigésimos adquiridos en las Administraciones.

En cambio es perfectamente lícito a los jugadores, particulares o comerciantes, distribuir participaciones sin sobreprecio entre sus amigos o clientes, mediante recibo que no tendrá efecto alguno ante la Administración, teniendo eficacia solamente el billete o fracción del mismo premiado.

Termina la nota diciendo que en este sentido se han dirigido las oportunas indicaciones a la Delegación de Hacienda y a otras Delegaciones que habían consultado sobre el caso.

La Exposición de Sevilla

20, a las 12 n.

Madrid.—El gobernador de Sevilla gestiona del Consejo de Estado que active el expediente relativo a la exposición de Sevilla y apruebe un crédito de 900.000 pesetas, para dicha exposición.

La supuesta enfermedad de los magistrados de la Sala tercera del Supremo.

Madrid.—En la oficina de Información y Censura, han facilitado esta noche una nota oficiosa acerca de la noticia publicada en «El Sol» y «La Voz» de que bastantes magistrados de la Sala tercera del Supremo se hallan enfermos desde hace poco tiempo y esa enfermedad les va a obligar a pedir la excedencia en el cargo.

Con esto—dice la nota—se quiere decir que el decreto dictado recientemente por el Gobierno facultando al Consejo de ministros para suspender las sentencias de lo Contencioso-administrativo, ha sentado tan mala la Sala tercera del Supremo, que la mayoría de los magistrados prefieren quedar excedentes a continuar en sus cargos.

Pasaron ya los tiempos de las habilidades periodísticas y de los sueltos tendenciosos. Sería mucho mejor hablar claro.

El ministro de Gracia y Justicia sabe la inexactitud de esa noticia. No obstante, ha dirigido al presidente del Tribunal Supremo una Real orden para que le comunique si es cierto que hay enfermo algún magistrado de la Sala tercera. Si la noticia resultare falsa, se procederá contra

los citados periódicos, aplicándoles las sanciones del caso ya que no es la primera vez que se publican noticias insidiosas sobre los funcionarios de Justicia.

LA BOLSA

Table with columns: COTIZACIÓN ANTERIOR, COTIZACIÓN D A 20. Rows include Interior, Amortizable, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, Dólares, Liras, Francos suizos.

La acción de España en Marruecos

Siguen los trabajos para el desarme del territorio y la acción contra los bandoleros que merodean por las cabilas pacíficas

Información de Melilla

20, a las 4 t.

Melilla.—Procedentes de las Torres de Alcalá han llegado enfermos el capitán Bermejo, los tenientes Agradés y Baquera y cuatro sargentos.

En la carretera de Zoco Gemis voló un camión. El soldado de San Quintín Miguel Rivero recibió tan graves heridas que falleció momentos después.

El coronel médico señor Alberico reconoció varios focos de paludismo en Dar-Drius.

Se celebró el entierro del soldado Modesto Conde, encargado del correo, muerto en un accidente de aviación ocurrido a un aparato Bristol.

A poco de salir para Quetama el avión correo, hubo de regresar por el fuerte viento reinante y con averías en el motor. Tomó tierra con grandes precauciones, sin novedad alguna.

Los moritos amigos

Melilla.—En la Oficina de Intervención de Tafersit se recibió una denuncia de que el jefe Anchar ocultaba en su casa un importante depósito de armamento y municiones.

En vista de ello se ordenó que una sección procediera a practicar un registro y, en efecto, fué descubierto un verdadero arsenal de fusiles, cartuchería y ametralladoras.

El jefe se encerró en sus habitaciones y se negó a rendirse, por lo cual se estableció en los alrededores de la casa un servicio de vigilancia.

Por la noche un centinela vió avanzar una sombra y le dió el alto. Como la sombra tratara de ocultar-

Lithinés del Dr. Gustin. Agua mineral alcalina, Ulladés, deliciosa a beber en las comidas.

se, el centinela disparó su fusil, cayendo muerto un moro.

Al amanecer fué identificado el cadáver, comprobándose que era el del jefe Anchar, que trataba de huir.

Un crédito extraordinario. Melilla.—Ha sido concedido un crédito extraordinario de once millones de pesetas destinados a sufragar por administración directa obras y servicios en el Protectorado, que se consideran de urgente realización.

El parte oficial. 20, a las 12 n.

Madrid.—El comunicado oficial transmitido por el alto comisario, dice lo siguiente:

Zona Oriental: Sin novedad. Zona Occidental: Las idalás organizadas por las autoridades y apoyadas por las fuerzas jafifanas, hacen sentir con éxito su actuación sobre Beni-Jalet y Beni-Erzin, contra los grupos pequeños que merodean por las cabilas sometidas y desarmadas, para someter y desarmar a las fracciones de Yebala que se resisten, se organiza en Beniurriaguél una jarka de mil quinientos hombres.

Cuando esté organizada, marchará a Tetuán.

Pequeñas operaciones. Melilla.—Una sección de mejanes recorrió la cabila de Beni-Bechir, llegando hasta el campamento francés de Adjas.

El capitán Ostariz se internó con sus fuerzas en Ketoma, estableciendo puestos guarnecidos por indígenas para proteger a los kabilenos de los bandoleros.

La asamblea de los gremios de carnes. 20, a las 12 n.

Madrid.—En la asamblea de los Gremios de carnes se ha acordado, ante la actitud de los delegados de Valencia y otros puntos, que no figure entre las conclusiones la petición de que se prohíba expender carnes y embutidos frescos para el consumo inmediato.

En las conclusiones se pide que se constituya una asamblea nacional de los Gremios de carnes frescas y saladas.

Se acordó nombrar una comisión organizadora integrada por un comité directivo compuesto de tres miembros y una junta consultiva de cinco delegados de provincias para ultimar detalles.

La sesión de clausura. 21, a las 2 m.

Madrid.—Anoche a las diez se celebró la sesión de clausura de la Asamblea del Gremio de carnes.

Presidió la sesión el director general de Abastos.

Habló el presidente del Gremio de Madrid y don Agapito Rivero.

Ayat expuso a la Asamblea el disgusto de todos los gremios por la imposición de la tasa a la venta de las carnes y pide a los asambleístas se interese del Gobierno la confección de un programa concreto en la cuestión de subsistencias.

Tomaron parte en la discusión otros oradores.

Por último, se levantó a hablar el Director General de Abastos, el cual manifestó que no quería hacer alusión a las conclusiones de la Asamblea, por ser eso exclusivo del Gobierno.

Se congratula de la sinceridad con que se ha hablado en todas las sesiones de la Asamblea y dice que ha seguido con creciente interés las deliberaciones de los Asambleístas.

La política de abastos de hoy.—dice es igual a la política de abastos de ayer. Termina defendiendo las tesis sostenidas por el Gobierno.

Las conclusiones. Madrid.—Las conclusiones de la asamblea son, unas de carácter general y otras de carácter interno dentro de los gremios.

Una de las más importantes es la relativa a la supresión de las tasas sobre los artículos de primera necesidad, porque van en perjuicio del interés público.

Otra es la de abogar del Gobierno la autorización para la importación de pieles para proteger a la ganadería.

ULTIMA HORA

Han salido para Barcelona todos los ministros

21, a las 3 md.

Barcelona.—Ayer tarde regresó don Alfonso de su excursión a Torelló. Se detuvo en todos los pueblos del trayecto, para recibir el saludo de las autoridades.

Por la noche asistió a la función del Teatro Cómico, acompañado de Primo de Rivera, siendo obsequiado con un ramo de flores por la artista Rosita Rodrigo.

Barcelona.—Mañana asistirá el rey a las regatas y después irá a Granollers, con objeto de inaugurar la Biblioteca que la Diputación cede al Ayuntamiento.

Lo acompañará el Presidente del Directorio.

Anoche salieron todos los ministros para Barcelona.

Madrid.—En el «break» de Obras públicas salieron anoche para Barcelona todos los ministros, incluso el de Gobernación Martínez Anido, cuyo viaje se había puesto en duda.

A despedirles acudieron a la estación todas las autoridades y alto personal palatino.

Los ministros se negaron a hacer manifestaciones a los periodistas.

Recepción en la Diputación. Toledo.—En la Diputación Provincial se celebró una recepción en honor de los preladados y autoridades de todos los órdenes llegados a esta población.

Pronunciaron discursos el presidente de la Diputación, los gobernadores civil y militar y el cardenal Primado.

Después se trasladaron a la Catedral, donde se celebró una brillante función, cantándose la Hora Santa y el Apostolado de la Oración.

PARIS-MADRID

Sonbreros de Señora y Niña. Próxima apertura. Platoría 14, entrésuelo.

PIMENTONEROS

Se muele cáscara de pimienta de satisfacción, a peseta la arroba en el Molino de García (antes de Miñano). Camino Viejo de Alcantarilla.

ALMACENES RODRIGUEZ.—MADRID. En breve Gran Exposición de confecciones en el Hotel Patrón.—Murcia.

«Aquí está lo que usted busca!» NO LE DE MAS VUELTAS A LA CABEZA PARA COMER BIEN. «RESTAURANT IMPERIAL» Servicio a domicilio. Teléfononúm. 643.

BANCO CENTRAL ALCALÁ 31-Madrid. SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO. 17 Y 19. (Edificio de su propiedad). Capital autorizado . . . Ptas. . . 200.000.000. Capital desembolsado . . . . . 60.000.000. Reservas . . . . . 10.634.866'33. Realiza toda clase de operaciones de Banca. Cuentas corrientes con interés (a la vista y a plazos). CAJA DE AHORROS: Interés 4 por 100 anual.

MUEBLES S. GUIJARRO. — Frenería, 31 (con entrada por el Arenal, frente al Puente Viejo). G andes existencias, nuevos estilos.—Interesa ver precios y const. ucción.—Sillones y sillones médua, junco y mimbre, BARATISIMOS.—Esta casa no tiene Agentes.

SEÑORAS: EL FLUJO Y ENFERMEDADES DE LA MA. DR. VALLEY. TRIZ SE CURAN CON LAS IRRIGACIONES DEL DR. VALLEY. USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS.

LAVESE CON EL PODEROSO ANTISEPTICO JABON ZOTAL

Maquina de afeitar «VALET» Auto Sirop. La única que afila sus propias hojas. Sus ventajas: La hoja se afila en diez segundos sin retirarla de la máquina y sin tener necesidad de aparato especial. Da la facilidad de graduar la posición de la hoja según la barba. Linos protectores especiales impiden el cortarse. Resuelve el problema de limpieza, sin retirar la hoja, desmontar o destornillar pieza alguna. Devuelve en un año su precio de coste, pues una hoja sirve para 40 y más afeitadas, y la máquina dura años. Pídale Catálogo a la Agencia general: Hassinger S. A., Balmes, 75. — Barcelona.

Son tan positivos y beneficiosos

los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos de ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando

DIGESTONA CHORRO

Venta en Farmacias y Droguerías.—3 pesetas caja.—Rechazad las imitaciones

# LA DENTICINA MORENO

En más de CUARENTA AÑOS de éxito creciente tiene demostrado que TRIUNFA SIEMPRE de todas las alteraciones del estómago y vientre, propias del período de la dentición de los niños

PRECIO DEL FRASCO, 1'75 PTAS.

DE VENTA en la farmacia J. MORENO Plaza Ca-macho, 26 MURCIA

## INSTITUTO ORTOPÉDICO DE FRANCISCO MORA

CALLES DE SAN JUSTO, 30, Y CONSUELO, 5.—SALAMANCA

### CURACION DE LAS HERNIAS

sin operación ni molestias con el herniario IDEAL MORA, última creación de la Ortopedia moderna. La segura eficacia de este aparato es un remedio radical para curar toda clase de Hernias (Quebraduras), por rebeldes y voluminosas que sean, incluso las reproducidas después de la operación.

Construcción de toda clase de aparatos, fabricados única y exclusivamente para cada paciente, reuniendo, por tanto, las máximas condiciones de eficacia y precisión.

Corsets Ortopédicos para madres de Pott y desviaciones de la columna vertebral.

Aparatos para parálisis infantil, tumores blancos en todas las articulaciones, desviaciones de las rodillas y pies.

Fajas ventrales de todas clases para embarazadas, operadas, descenso del vientre y de la matriz, estomacales, etc.

Pies, brazos, pies y manos artificiales: Últimos modelos después de la guerra europea.

Aparatos eléctricos para corriente de alta frecuencia.

Aparatos microfónicos para sordos.

El señor Mora recibirá visitas todos los meses en:

Almoraz, día 20, Fonda del Clavel.

Elche, día 21, Fonda La Confianza.

Orihuela, día 22, Palacio Ilo el.

M. J. R. C. A., días 23 y 24, HOTEL PATRON.

Mula, día 25, Hotel Garrido.

Cehelga, día 26, Hotel Lorencio.

Caravaca, día 27, Hotel Navarro.

Moravia, día 28, Fonda del Comercio.

Todos nuestros aparatos son garantizados, y todo contrato firmado respaldamos de su perfección hasta la completa satisfacción de los clientes, así como también de cuantas deficiencias has a la curación total y en vicios de conformación hasta conseguir su corrección.

NOTAS IMPORTANTES.—Nos es muy conveniente y nos causa gran complacencia que nuestros clientes vengyan acompañados de sus respectivos médicos y seguimos con mucho gusto las indicaciones que estos nos hacen para el mayor éxito en el tratamiento ortopédico.

Los especialistas de esta casa visitan mensualmente las principales poblaciones de España y Marruecos.

## SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz DR. VALLEY

se curan con las irrigaciones del USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS



### La realidad de la vida

Una buena alimentación durante la niñez es para el cuerpo, lo que una buena educación para el espíritu. La futura felicidad de sus hijos depende en gran parte, del alimento que reciben de niños. No tendrá porque arrepentirse si los cria con Harina Lactada Nestlé, el alimento más completo, sano y digestivo que es posible producir.



Pida muestras y folletos gratis a la Sociedad Nestlé A. E. P. A., Vía Layetana, 41, Barcelona

### EQUIPE SU OFICINA CON MUEBLES DE ACERO

Allsteel

Y AHORRARA ESPACIO, TIEMPO Y DINERO

Archivadores, Ficheros, Cajas de Seguridad, Estanterías desmontables, Armarios, etc

Pida detalles y presupuestos, sin compromiso, al Agente General para España

VENANCIO GUILLAMET

Ronda Universidad, 31 - BARCELONA Avenida Pí y Margall, 11 - MADRID

## BOMBAS CENTRIFUGAS PARA RIEGOS

Grupos electro-bombas. Instalaciones para riegos con motor de aceites pesados "AVANCE"

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE

de la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos.—LA UNION (Murcia)

## MEDICOS

**Dr. Francisco Conejero**  
Ex-médico del Hospicio de Madrid; Médico de la Casa Real y del Instituto provincial de Higiene de Murcia, por oposición. Medicina general. Consulta de 11 a 1.—Calle de Gouzález Adalid (antes Algezares), 23, pral.

**Dr. Raimundo Muñoz**  
Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 3 a 5.—Plaza Roma 8 Teléfono 288.

**Dr. J. Pérez Mateos**  
Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1.—Bar Nicólas 26 y 27.

**Dr. A. Hernández Ros**  
Medicina general-Análisis Clínicos.—Raya X. De 9 a 12 y de 4 a 6.—A. Canalejas, 7, Teléfono 322.

**Dr. A. Romero Elorriaga**  
Especialista.—Garganta.—Nariz.—Oído.—Raya X.—Alta Procecuencia.—Diatormia.—Alfar 1 y Platorta 57. Teléfono 504.

## Ingeniero o técnico

Práctico en automóviles, se necesita para Desarrollar curso teórico nocturno Escuela Chauffeurs en Murcia. Escríbale: Agencia «Renault», González Adalid, 29.—MURCIA

## Compagnie Générale Transatlantique

**Línea directa a Nueva York**

Saldrán de VIGO los siguientes vapores:

«CHICAGO», 18 de Octubre.

«LA BOURDONNAIS», 1 de Noviembre.

«CHICAGO», 13 de Noviembre.

**ADVERTENCIA MUY IMPORTANTE**

Únicamente se expedirá billete de pasaje:

- 1.º A los súbditos americanos.
- 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permisos para entrar en territorio americano.
- 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

Los pasajeros españoles deberán obtener el correspondiente visado de su pasaporte, precisamente en el Consulado americano de su jurisdicción. Estos, lo mismo que los ciudadanos americanos, deberán presentarse después en el Consulado de los Estados Unidos en Vigo, puerto de embarque.

**PRECIOS DE PASAJE**

Cámara, desde Ptas. 925

Tercera clase, > 543

Mas 8 dólares de impuesto americano.

Esta Agencia no adquiere ningún compromiso con los pasajeros siempre que no hayan comprometido el pasaje por lo menos con cinco días de anticipación.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo,

**Antonio Conde, Hijos**

(Apartado núm. 14.)

## CANAS

LA CARMELA

INVENTO MARAVILLOSO

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA»; no mancha la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano.

Depositarlo, Luis Ojeda. Venta en todas partes y autor N. López Caro, Caspe, 32.—Barcelona, y

Depositarlo, Luis Ojeda. Venta en todas partes y autor N. López Caro, Caspe, 32.—Barcelona, y

Depositarlo, Luis Ojeda. Venta en todas partes y autor N. López Caro, Caspe, 32.—Barcelona, y

## Desaparecerán las Canas usando La Flor de Oro

Esta tintura es inofensiva e higiénica, no contiene nitrato de plata y se usa sin necesidad de preparación alguna; ni siquiera debe lavarse el cabello antes ni después de la aplicación. La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro o castaño, y nunca toma el color negro exagerado de otras tinturas, que en vez de disimular ridiculizan. Su aplicación es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta, por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artículo. La Flor de Oro no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Con el uso de esta agua se cura la caspa, tonifica y vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades.

35 AÑOS DE ÉXITO

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (6)

## Los ladrones del Gran Mundo

### Cartahut o el Buque Fantasma

— POR —

### PONSON DU TERRAIL

(Es propiedad de la Casa Editorial Maucci)

IV

Lo que se decía en Plouesnel del barco fantasma

Habia media docena de personas en la improvisada cocina de Plouesnel. La cocina es una pieza importante en la alquería Bretona.

Allí se reunían a menudo amos y criados para pasar las largas horas de invierno.

Entonces no estaba el amo; no había más que la

vieja Juana Aubin y Keraniou, el mayordomo Jacques que había tomado la pomposa denominación de intendente, Jaime el jardinero y Perdicol el repostero. Había también un hombre muy delgado, con la nariz puntiaguda, frente hundida, ojos pequeños grises, y de una movilidad extrema, a quien se llamaba Ramel.

La tradicional galleta negra estaba sobre la mesa y la sidra espumaba en los jarros.

—Meriadec no vuelve,—dijo Keraniou.—¿Qué caballo ha tomado?

—El tordo,—respondió Perdicol.

—Me dejaría ahogar, si el amo no hubiese abierto cincuenta veces la ventana que da al camino de Saint-Malo, dijo Ramel el normando.

—No tienes necesidad de asegurar eso para ser ahogado,—contestó Keraniou.—Un normando y la borca se conocen bien, y el uno va detrás de la otra.

—Es una gracia añeja, maese Keraniou,—contestó el normando, malhumorado.

Keraniou era un hombre grueso, tenaz, y reía a carcajadas; tenía un apetito extraordinario y apeagado al dinero de tal modo, que no perdonaba medio para lograr alcanzarlo.

—Con todo esto,—dijo,—el amo no está bien des de que vió el barco fantasma.

—¿Pero creéis en eso?—dijo Perdicol el repostero.

—Es preciso creerlo, porque lo hemos visto,—contestó Ramel el normando, mirando a Keraniou.

—Sí,—dijo Perdicol,—hemos visto un barco que corría a lo largo del mar, y parecía pasar expresamente por delante de Plouesnel; también pudiera ser un barco de contrabandistas.

—No había personas dentro—exclamó Ramel.

—Acaso estuvieran acostados,—replicó Perdicol.

—Lo que hay de seguro—exclamó Juana Aubin—es que Cabestan estaba bueno y de de cuatro o cinco días a esta parte está muriéndose.

—No se muere un hombre que se levanta, que bebe, que come y que sale a pasearse,—contestó Perdicol.

—No le quedan ocho días de vida,—interrumpió Keraniou,—¿no habéis visto que no puede tenerse en pie?

—Un amo tan bueno,—murmuró Juana Aubin.

—Es verdad,—dijo el normando.

—Hay que hacerse cuenta de que es muy viejo.

—Lo que me extraña,—replicó Ramel,—es que no haya enviado a buscar a Mr. Ragoulin o a Mr. Perdreau que ambos son notarios.

—¿Para qué?—preguntó Perdicol.

—Para hacer testamento,—replicó Keraniou.

—Sí, ya lo ha hecho hace tiempo.—dijo Juana Aubin.

—¿Creéis?...

—Y de todos se ha acordado.

—Yo querría tener la seguridad,—dijo Keraniou.

—Yo creo—contestó el normando—que nos dejé alguna cosa; pero...

—¿Pero qué?—dijo la criada.

—No será mucho.

—Es claro: la gran cosa será para Cartahut,—murmuró Keraniou con acento de cólera.

—Cada uno es amo de lo suyo,—dijo Ramel mirando a Keraniou con ironía.

—De todos modos es una desgracia,—añadió Keraniou.

—¿Qué desgracia?

—Mr. Cabestan va a desheredar a su familia por ese individuo de Cartahut.

—Lo que es su familia,—dijo la criada malhumorada, se ha portado bien con él.

—Nosotros perderemos con todo eso,—continuó Keraniou,—cuando baya muerto y Cartahut sea el amo nos pondrá a la puerta.

—Quién sabe.

—Es seguro. Mientras que M. de Faustiniere y monsieur de Gonidec que son muy simpáticos nos dejarán a su servicio. En fin, no quiero pensar en esto porque me hace daño. Me voy a tomar el aire. ¿Vienes conmigo, normando?

Ramel se levantó sin decir una palabra y siguió a Keraniou. Los dos salieron de la cocina en donde continuaron hablando los otros criados comentando la aparición del barco fantasma. Atravesaron el patio cuyo pavimento estaba cubierto de hierba y salieron por una portezuela que daba sobre las rocas.

Una vez fuera, levantaron la vista y vieron a Cabestan que estaba en su ventana, mirando fijamente el camino de Saint-Malo.

—Mira ¡pobre hombre! mira,—murmuró Keraniou.—Ya te harán ver de nuevo esta noche el barco fantasma. Antes de que Cartahut vuelva habrá muerto.

—¿Cállate,—dijo el normando, Ramel;—el viento lleva tus palabras. Si quieres que hablemos, bajemos a la playa.

Era casi de noche y el mar conservaba una ligera tinte rojiza, último rellejo del crepúsculo.

## INDICADOR

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 30 cts. Cada palabra más 5 cts.

### ENSEÑANZAS

Caligrafía, Mecanografía, Taquígrafa, Contabilidad, Cálculos Mercantiles, Correo, In-20, Pendencia, Francés. Academia Cervantes, Floridablanca, 38.

### ALQUILERES

Alquileres cochera plaza San-Agustín, Contabilidad, Razon: San Antonio, Mercaderes, Correo, In-20, Pendencia, Francés. Academia Cervantes, Floridablanca, 38.

### VENTAS

Terrono para edificar. 1.300 metros huerto frente Plaza de Toros, esquina calle la Gloria. Anuncia Torres Arce. (13)

Autoplano marca alemana, se vende. Razon: Alameda de Colón, 5, Máquinas Agrícolas. Esparragal, Las Pólicas, preguntando en la tienda de Garrigós por Ascensión Ruedas. (16)

Agua pluvial y filtrada del Segura, se venden en la Casa Grande de García. (18)

### VARIOS

Agentes y corresponsales de novelas por entregas, con regalo. Pidan gratis nuestro catálogo instructivo de pro- edación, leche de nueve meses-pagada. Escribire: Editorial Razon: Montesagudo, Puente «Guerril», Apartado 225, Va-Nuevo, preguntando por Cor-lencia. (19)